

ВВЕДЕНИЕ

Переход России и других стран СНГ к созданию современной рыночной экономики сопровождался небывалым в истории по своей разрушительной силе экономическим кризисом, который принял системный характер и получил в экономической науке название кризиса трансформации, или трансформационного кризиса. Кризис потряс самые основы экономической, политической, социальной и культурной жизни, поразил семейные отношения, нравственные устои общества, наложил отпечаток на личные взаимоотношения людей. Всплеск криминала, коррупции, резкое падение производства, деградация многих отраслей науки, угрожающий рост бедности и социального расслоения, тяжелое экономическое положение целых регионов - таковы проявления этого кризиса в самых различных сферах и на самых различных уровнях функционирования хозяйственного и общественного механизма.

Трансформационный кризис выступает одновременно и как кризис трансформации, сопутствующий проведению рыночных реформ, и как кризис самих реформ, их методологии и методики проведения, и как кризис, препятствующий трансформации переходной экономики в развитую рыночную экономическую систему. Сама пробуксовка экономических реформ в целом ряде важнейших направлений, глубина и острота сложившейся кризисной ситуации, непреодолимость кризисных явлений при помощи тех средств и методов трансформации, которые применялись до сих пор, побуждает экономическую науку к изучению процесса трансформационных преобразований через исследование закономерностей и особенностей кризиса. Без систематического изучения кризиса в принципе не может быть найдено путей для его действительного и последовательного преодоления. А ведь именно такое преодоление кризисной ситуации, выход из нее, завершение трансформации, переходной экономики в эффективную рыночную можно считать главной задачей идущих сегодня экономических преобразований. Можно выделить два взаимосвязанных направления деятельности по решению этой задачи - углубление преобразований и собственно антикризисные мероприятия, способствующие снижению глубины и остроты кризиса, смягчению его последствий.

Учитывая вышеизложенное, вполне естественно, что проблем кризисного состояния экономики и его преодоления, так или иначе, касается почти каждая работа, посвященная экономическим преобразованиям в России и других странах СНГ. Между тем и в российской экономической литературе, и в литературе других постсоветских стран ощущается явный дефицит обобщающих работ, посвященных всестороннему анализу кризисной ситуации, закономерностей и причин возникновения кризисного процесса, особенностей и отличий трансформационного кризиса от других типов экономических кризисов и т.д. Анализ трансформируемой экономики в аспекте кризиса обладает рядом преимуществ по сравнению с другими аспектами анализа переходной экономики, поскольку он позволяет «высветить» накопленные в самом фундаменте экономики негативные факторы, учесть влияние самых разнообразных кризисообразующих факторов на ход реформ, обнаружить воздействие логики кризиса на их методологию и конкретные действия реформаторов, выделить те их действия, которые, так или иначе, ведут к обострению или продлению кризиса. Через изучение

кризиса можно более ясно воспроизвести в теории основные контуры перспективной стратегии антикризисного регулирования, состыковать ее с общей стратегией реформ.

Круг проблем, связанный с исследованием трансформационного кризиса, очень широк. Сюда входит и реалистическая оценка последствий кризиса для развития экономики, как негативных, так и позитивных воздействий его на характер и перспективы этого развития, и изучение всего арсенала антикризисных мероприятий, разработанных экономической наукой, для определения их применимости в данной конкретной кризисной ситуации, и разработка методологии противодействия кризисообразующим факторам, их гашения или профилактики и многое, многое другое. Вместе с тем, рассмотрение сложнейших экономических проблем, стоящих перед экономиками стран СНГ, через призму кризисообразующих факторов и способов их преодоления, открывает перед аналитиком выгодную и весьма четко очерченную методологическую позицию, исходя из которой можно, проникнуть в узловые сплетения этих проблем, найти нестандартные и не обнаружимые с иных позиций решения.

Важность решаемых таким образом проблем для экономического развития России, Таджикистана и других стран СНГ огромна, имеет поистине судьбоносное значение. Размышляя над этим значением, необходимо иметь в виду, что именно страны СНГ в процессе трансформации своих экономик оказались в наиболее трудном положении, что из этого положения нет выхода лишь на основе спонтанной повседневной деятельности на уровне микроэкономики, так это было в процессе развития капитализма в прошлом, а требуется весьма рациональные, всесторонне проработанные решения и действия на государственном уровне. Никогда еще в новейшей истории человечества развитие экономики не заходило так далеко по нерыночному пути, по пути властно организованного распределения материальных благ и, соответственно, не возникало столь глубокого кризисного состояния в процессе обратной трансформации к рыночному хозяйству. В сложившейся переходной экономической системе многие рыночные механизмы попросту не работают, а если работают, то совершенно извращенным образом. Действительно, механизмы дефицитного рынка, которые заглушают и создают пробуксовку нормальных рыночных механизмов. Поэтому для выхода из кризисной ситуации нельзя уповать на отсутствующие либо забываемые кризисом рыночные механизмы, необходима глубоко продуманная экономическая политика их создания и запуска в действие. Государство в СССР десятилетиями целенаправленно выламывало и вытравляло нормальные рыночные отношения, создавало хозяйственные структуры нерыночного типа. Созданные в начале 90-х годов государства СНГ не могут в своей экономической политике рассчитывать на самопроизвольное высвобождение сил и возможностей частного бизнеса. Бизнесориентированной, в какой-то мере, а бизнесосозидающей должна стать сама их экономическая политика. Каждому из этих государств предстоит напрячь, прежде всего, интеллектуальные силы своих элит для создания работоспособных и адаптированных к национальным особенностям моделей экономического развития. Здесь не обойтись без моделирующей деятельности научного познания. Многоаспектный анализ кризисной ситуации и путей выхода из нее позволяет вынести определенный посильный вклад в решение этих труднейших задач, наметить некоторые новые методологические ориентации для их решения.